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УДК 378.147:004  
 

Кувачов В.П., д.т.н., професор, 
Коноваленко А.С., д.е.н., професор 

Таврійський державний агротехнологічний університет  
імені Дмитра Моторного 

 
ПІДГОТОВКА ПРАКТИЧНО ОРІЄНТОВАНИХ ТВОРЧИХ 
ІНЖЕНЕРІВ В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Анотація. В статті розглянуті етапи дослідницької та 

освітянської діяльності в області сучасної STEM-освіти в умовах 

дистанційного навчання з метою набуття здобувачами вищої освіти 

навичок технічної творчості, шляхом розроблення сучасних підходів 

забезпечення гнучкості процесу формування компетентностей до 

технічної творчості здобувачів освіти інженерно-технічного спрямування 

на основі узагальнення результатів досліджень ефективності існуючих 

методів STEM. 

Ключові слова: STEM, інженерно-технічні спеціальності, якість 

освіти, дистанційна освіта. 

 
Постановка проблеми. Відродження та подальший сталий розвиток 

STEM-освіти є найкращим способом підвищення рівня освіти з 
можливістю реалізації потенціалу молоді, набуття ними належного рівня 
STEM компетентностей для здійснення технічної творчості у сфері 
створення сучасних інженерно-технологічних проєктів та розробки 
інноваційних продуктів [1–6]. Війна в Україні призвела до появи нових 
викликів, що постали перед національною системою освіти, відтоку 
інтелектуального капіталу, переходу на дистанційне або змішане навчання, 
зростання кількості осіб з особливими потребами через, що потребує 
докорінних змін в методичних підходах у навчанні здобувачів освіти 
інженерно-технічного спрямування та підвищення інклюзивності освіти. 
Нові виклики обумовлюють необхідність професійного розвитку та набуття 
STEM компетенцій викладачів інженерно-технічного спрямування з метою 
формування сприятливих умов для стимулювання технічної творчості 
здобувачів освіти. 
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У Таврійському ДАТУ проводиться робота з обґрунтування 
методичних засад впровадження ефективної інтерактивної системи 
сучасної STEM-освіти на основі взаємодії між викладачем та здобувачем із 
застосуванням цифрових технологій для забезпечення якісного 
дистанційного та колаборативного навчання та стійкості освіти до викликів 
(війни, пандемії тощо) з метою формування у молодих фахівців належного 
рівня компетентностей для автономного здійснення ними ефективної 
технічної творчості. Реалізація проєктів, пов’язаних з розвитком STEM, 
передбачає необхідність визначення аспектів забезпечення стійкості 
STEM-освіти в умовах дистанційного навчання та підвищення рівня 
інклюзивності STEM-освіти, розроблення інтерактивних інструментів для 
супроводу молоді у процесі технічної творчості, розробку та реалізацію 
програм підвищення кваліфікації викладачів STEM, поширення практик 
використання STEM при підготовці фахівців інженерно-технічного 
спрямування тощо [7–9]. 

Досягнення довгостроковості впливу результатів впровадження даної 
діяльності забезпечується низкою особливостей: 

- можливістю адаптації розробленої моделі до особливостей та умов 
інших країн та регіонів; 

- створенням сталої практики підвищення компетенцій викладачів та 
здобувачів освіти у сферах науки, технологій, інженерії та математики; 

- стимулюванням інновацій та технологічного розвитку суспільства, 
посилення кадрового забезпечення високотехнологічних виробництв 
персоналом, здібним до генерування інновацій та винахідництва; 

- стимулювання відповідального використання ресурсів та зменшення 
негативного впливу людської діяльності на довкілля; 

- формування інтересу до науки та інженерії у молодих поколінь. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відомий досвід 

Массачусетського технологічного інституту [10] у реалізації концепції 
удосконалення інженерної освіти CDIO («Conceive-Design-Implement-
Operate»: «Планувати-Проєктувати-Впроваджувати-Експлуатувати») 
свідчить про важливість використання сучасних методів навчання для 
підготовки кваліфікованих фахівців, які відповідають потребам 
роботодавців та мають глибокі знання в інженерній сфері. У США 
з’явилися передумови для створення великого міжнародного проекту з 
реформування вищої освіти на рівні бакалаврату в галузі техніки та 
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технологій у 1990-х роках через зростаючу незадоволеність роботодавців 
якістю університетської інженерної освіти, яка занадто віддалилася від 
реального виробництва.  

На сьогодні CDIO та STEM отримали широке поширення та охопили 
навчальні програми в галузі техніки та технологій по всьому світу (більше 
100 університетів з понад 30 країн), включно з Лідським університетом, 
Університетом Брістоля, Університетом Каліфорнії, Стенфордським 
університетом, Університетом Сіднея [11–16]. Міжнародний проєкт CDIO 
Initiative [11] спрямований на встановлення консенсусу між теорією і 
практикою в інженерній освіті. Основою модернізації базової інженерної 
освіти, за концепцією CDIO, є підготовка випускників до комплексної 
інженерної діяльності, пов’язаної з життєвим циклом технічних об’єктів, 
систем та технологічних процесів, яка включає: 

1. Вивчення потреб інженерної діяльності та можливостей їх 
задоволення. Планування виробництва продукції, технічних об’єктів, 
систем та технологічних процесів, використання проектного менеджменту 
(Створення). 

2. Проєктування продуктів інженерної діяльності на дисциплінарній 
та міждисциплінарній основі (Проєктування). 

3. Виробництво продуктів інженерної діяльності, включаючи 
апаратуру та програмне забезпечення, їх інтеграція, а також перевірка, 
випробування та сертифікація продукції (Впровадження). 

4. Використання продуктів інженерної діяльності, керування їх 
життєвим циклом та утилізація (Експлуатація). 

Прийняття концепції CDIO дозволяє розробити комплексний підхід 
до підготовки випускників бакалаврату в технічних напрямках до 
проведення інженерної діяльності на всіх етапах життєвого циклу технічної 
та технологічної продукції. Згідно з концепцією CDIO, модернізація базової 
інженерної освіти полягає у підготовці випускників до комплексної 
інженерної діяльності. Така підготовка передбачає вивчення потреб ринку 
в продуктах інженерної діяльності та пошук можливостей для їх 
задоволення, планування виробництва продукції, проєктного менеджменту 
тощо. 

Формулювання цілей статті. Метою досліджень є розвиток у 
здобувачів вищої освіти навичок технічної творчості, форм та підходів 
дистанційного навчання шляхом розроблення сучасних підходів 
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забезпечення гнучкості процесу формування компетентностей до технічної 
творчості здобувачів освіти інженерно-технічного спрямування на основі 
узагальнення результатів досліджень ефективності існуючих методів 
STEM. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На нашу думку, сучасна 
STEM-освіта має на меті навчання здобувачів освіти, які здатні до: 

1) оволодіння глибокими технічними знаннями; 
2) керування процесом створення та експлуатації нових продуктів і 

систем; 
3) розуміння важливості та наслідків впливу наукового та 

технологічного прогресу на суспільство [8]. 
Для цього необхідно забезпечити використання дієвих інструментів, 

які можуть бути адаптовані та впроваджені в освітню діяльність з 
урахуванням специфіки конкретних освітніх програм. У процесі навчання 
здобувачі освіти повинні отримати досвід проведення проєктно-
конструкторської та експериментальної діяльності як у аудиторіях, так і в 
сучасних онлайн-лабораторіях. 

У результаті попереднього експертного аналізу визначено 
основоположні етапи здійснення дослідницької діяльності за напрямом 
розробки проєктів в області сучасної STEM-освіти в умовах дистанційного 
навчання: 

1. Проведення дослідження ефективності існуючих методів STEM (у 
т.ч. проблемно-орієнтоване навчання, проєктно-наукова діяльність, 
колаборативне навчання тощо). 

2. Вивчення та узагальнення способів розвитку у здобувачів освіти 
навичок технічної творчості, аналізу, критичного мислення, вирішення 
проблем та прийняття рішень у контексті STEM. 

3. Дослідження форм та підходів дистанційного навчання в STEM (у 
т.ч. інтерактивне навчання, віртуальне навчання, проєктна методика, 
онлайн-курси тощо, а також нових технологій, таких, як віртуальна 
реальність, штучний інтелект та інтерактивні навчальні платформи тощо, 
які дозволяють виявити найбільш ефективні підходи та можуть допомогти 
визначити, які інновації можуть покращити процес навчання). 

4. Вивчення та узагальнення принципів забезпечення гнучкості 
сучасної STEM-освіти в умовах дистанційного навчання здобувачів освіти 
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5. Дослідження методів оцінки компетенцій здобувачів освіти у галузі 
STEM. Визначення факторів підвищення мотивації здобувачів освіти 
використовувати STEM з метою розробки ефективних стратегій 
стимулювання їхнього інтересу до науки, технологій, інженерії та 
математики. 

6. Дослідження інструментів забезпечення рівності та інклюзивності 
STEM-освіти, методів та стратегій диференціації навчання для підтримки 
різних типів здобувачів, включаючи обдарованих здобувачів освіти та з 
особливими освітніми потребами тощо. Визначення технологій 
підвищення інклюзивності освітнього простору. Визначення потенціалу 
забезпечення доступності STEM-освіти для різних категорій населення, у 
т.ч. соціально вразливих.  

7. Вивчення критеріїв ефективності науково-технічної експертизи 
проєктів у системі STEM.  

8. Розробка моделі життєвого циклу вирішення STEM-завдання для 
створення інформаційної платформи. 

Освітянська діяльність у галузі розробки інноваційних підходів 
ефективності сучасної STEM-освіти має передбачати низку заходів: 

1. Розроблення демонстраційних навчальних продуктів із 
використанням різних типів контенту. 

2. Інформаційне забезпечення процесу технічної творчості здобувачів 
з використання інструментів STEM. 

3. Розроблення програми підвищення кваліфікації для викладачів 
технічно-інженерного спрямування. 

4. Розроблення дорожньої карти адаптації платформи STEM-освіти 
для її подальшого використання. 

5. Апробація програми підвищення кваліфікації для викладачів курсів 
технічно-інженерного спрямування. 

Виконання зазначених етапів дозволить сформовати сучасні 
концептуальні підходи до забезпечення ефективності віддаленого STEM-
навчання, спеціалізовані адаптивні онлайн-платформи для STEM-освіти, 
що сприятиме покращенню забезпечення майбутніх поколінь STEM 
компетенціями.  

Узагальнення сучасних практик та підходів дозволить сформувати 
теоретико-методологічні засади забезпечення гнучкості навчання для 
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розширенню доступності технічної освіти через впровадження засобів 
підвищення інклюзивності навчання та стійкості до сучасних викликів.  

Розроблення інтерактивної платформи на основі створеної моделі 
життєвого циклу STEM-проєкту наразі не має аналогів, має високий 
потенціал до адаптації до змін у підходах до STEM-навчання, його 
змістовному наповненню з урахуванням досягнень науково-технічного 
прогресу, змін у регіональних аспектах, законодавчих вимог тощо. 
Розроблення програми підвищення кваліфікації викладачів сприятиме 
популяризації сучасних підходів у STEM-освіті, підвищенню STEM-
компетентностей викладачів інженерно-технічного спрямування, 
забезпеченню стійкості STEM-освіти до сучасних викликів та загроз (у т.ч. 
пандемії, війни, блекаути, міграція населення тощо). 

Розвиток сучасних підходів у STEM-освіті сформує підґрунтя для 
активізації технологічних стартап-ініціатив молоді та підприємницької 
діяльності у високотехнологічних галузях. 

Висновки. Впровадження концепції сучасної інженерно-технічної 
STEM-освіти ставить завдання підготовки майбутніх фахівців з проєктно-
дослідницькими компетенціями, які забезпечать їм здатність ефективно 
проводити експериментальну та творчу роботу в подальшому. Цей підхід 
спрямований на поступову підготовку конкурентоспроможних фахівців 
для майбутнього ринку праці, які критично мислять і приймають концепцію 
«навчання протягом життя» як загальний стандарт. На відміну від 
традиційної організації освітнього процесу, проєкти STEM наближають 
учнів до реальності, зменшуючи відстань між теоретичним розв’язком 
проблеми та його практичним застосуванням. Потреба у використанні 
знань з різних дисциплін під час роботи над проєктами сприяє глибшому та 
тривалішому засвоєнню нової інформації. 

Такий підхід сприяє розвитку учасників освітнього процесу здатності 
застосовувати знання на практиці. В результаті реалізації зазначених в 
статті етапів буде сформовано сучасні концептуальні підходи до 
забезпечення ефективності віддаленого STEM-навчання, спеціалізовані 
адаптивні онлайн-платформи для STEM-освіти, що сприятиме покращенню 
забезпечення майбутніх поколінь викладачів та здобувачів освіти STEM 
компетенціями. 
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Summary. The article stages of research and educational activity in the 

field of modern STEM education in the conditions of distance learning with the 

aim of acquiring technical creativity skills by students of higher education, by 

developing modern approaches to ensure the flexibility of the process of forming 
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education based on the generalization of results studies of the effectiveness of 
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